

USCRIPCIÓN (En la Isla, el mes ptas 1'00
Resto de España 1'25
Extranjero 2'00)

MAHON MIÉRCOLES 15 ENERO 1908

REDACCION Y ADMINISTRACION
INFANTA, 17—TELÉFONO, 86

CRONICA

Después de Port-Arthur

¿Os acordáis? Era en los días trágicos de la conflagración ruso japonesa. Ardía la Manchuria. Incendaban el mar los proyectiles de los acorazados. Y en Port-Arthur, que rodeaba un cinturón de cañones, se combatía rabiosamente.

Y eran los bombardeos nocturnos, y los rabiosos asaltos al amanecer, cuando la vigilia se apodera del soldado y el fusil se desliza de los brazos inertes, y las arremetidas á pecho descubiertas contra las alambreadas erizadas de ingenios mortíferos, y las minas que ostallaban asesinando batallones en masa, y las audacias de los torpederos, que lanzaban la muerte veloces como rayos...

El mundo asistía estremecido á la epopeya. Mil veces se anunció la rendición de la indomable fortaleza. Cada día, de Shang-Hai, de Weibai Wey, de Osaka, de Cantón, llegaba la noticia, llenando de júbilo á los japonófilos, contados al comienzo de la guerra, infinitos tras el Yalú y las victorias de Togo. Pero el rumor era desmentido: la noticia resultaba falsa, y sin compás de espera, unía á amigos y adversarios de los moscovitas, en una misma admiración profunda.

—¡Esos héroes! ¡Ese Stoessel!

Por fin un día resultó cierto. El baluarte, Sebastopol oriental, agonizaba. Tomaba la colina de los doscientos metros; después de un esfuerzo feroz, de un degüello macabro, los grandes cañones traídos de Sasebó echaron á pique á los barcos, restos de la que fuera meses antes escuadra poderosa. Volaron los polvorines, elevando al cielo cordilleras de llamas; desplomáronse los cuarteles llenos de heridos. Y los defensores, locos, se rindieron llorando.

Y fué un grito unánime el que acogió la terminación del drama espantoso.

¡Bien por los vencidos!

Stoessel había sido un Osman Bajá. Nosotros, poco conocedores del héroe de Plewos, comparamos al general ruso con Palafox nada menos.

Pasó el tiempo, y un día se supo que en Rusia hablaban de traiciones. El viejo oso no se resignaba con la derrota y la achacaba á cobardías de los encargados de defenderle.

Era que al repatriarse, el ejército encontró su patria muy cambiada. La guerra había hecho germinar entre el pueblo, y sobre todo en los universitarios, ideas extrañas, desconocidas para el mayor número. Algo se había sabido, sin embarco de los acontecimientos de Kharbin. Y cuando se sublevó Moscov y las barricadas defendidas por bombas hacían frente á los granaderos de la guardia zarista, y el «Potenkine» paseaba desde Odessa á las playas rumanas la bandera roja, hubo un general que, engañado por telegramas falsos, creyó allá en su soledad manchuriana que había ido destrozado el zar y prestó acatamiento al nuevo régimen.

Desgraciada en Rusia la leyenda militarista á consecuencia del desastre, vinieron una tras otra las sublevaciones militares. Y fué Sebastopol, con el heroico teniente Schmitz, Cronstadt, y Helsingfors, y Riga y Odessa. La autocracia, comprendiendo por donde podía venirle la muerte, buscó un modo de rehabilitar el prestigio de su ejército. Y como Kuropatkine era demasiado poderoso, fué procesado el general Stoessel.

Entonces el héroe cayó de su pedestal de gloria. Resultó de las sumarias oficiales que no se había batido un solo día; que en complicidad con Fock—otro alto jefe—preparó el ánimo de sus generales para una rendición que aun no era necesaria; que una vez entregada la plaza, en vez de seguir á sus soldados al cautiverio, volvió á Rusia solo, rico y libre...

Y hace pocos días un consejo de guerra se ha reunido en San Petersburgo para juzgar la conducta de los defensores de Port Arthur. Y su presidente, el general Donkmassof, ha abierto los debates, diciendo lo que sigue:

«El consejo de guerra ha sido llamado para estatuir acerca del asunto relativo á las negociaciones ilegalmente abiertas por las personalidades que mandaban en Port-Arthur, negociaciones que condujeron á una capitulación deshonorosa para la valiente guarnición y abrumadora para Rusia.»

Dícese que Stoessel, Fock, Smirnoff y demás acusados sufrirán penas severas.

¿Qué quieren ustedes? Registro con dolor este final lastimoso de la tremenda epopeya. Los tribunales militares rusos sostienen que en Port-Arthur cayeron cien mil hombres.

¿Acaso fueron pocos? No deben ser condenados los generales hoy presos, porque obedecían al hado implacable que empujó á su país á la derrota. En Port Arthur, como en Mukden y en el Estrecho de Tsou Sima, eran dos ideas las que peleaban. Y la más firme, y la más clara; y la más luminosa, quedó vencedora.

Y lo habría quedado asimismo, aunque en Port Arthur se estuvieran matando todavía.

FABIÁN VIDAL.

El edificio «Singer» de Nueva-York

Ningún edificio ha motivado tantas discusiones ni ha despertado tan general interés como el que está levantando actualmente en Nueva York «La Compañía Fabril Singer».

Desde hace unos diez años que se vienen construyendo en aquella gran ciudad edificios que alcanzan alturas increíbles, debido á que la zona comercial ó la parte que comprende el centro activo de los negocios, que cada vez adquieren mayor desarrollo, está limitada por el mar, y para compensar la falta de tierra firme sobre la cual poder ensancharse en sentido horizontal, se ha tomado

la determinación de efectuar el ensanche dirigiéndose hacia el zénit, y por lo que se va viendo, poco falta para que aquellos habitantes vayan á vivir sumergidos en las nubes, ó tal vez más allá.

No es de extrañar por lo dicho que sean ya numerosas en Nueva York las casas de 14 á 24 pisos, y cuando no hace mucho se construyó allí el edificio llamado PARK ROW, que consta de 30 pisos y tiene una altura de 119 metros, se dijo que se había llegado al máximo; más ya no cabe duda que en aquella fabulosa población no se conocen los límites de lo maravilloso y atrevido, ni es posible calcular cuál puede ser el número de pisos á que puede llegar un edificio habitable, pues el que acabamos de citar es casi un enano comparado con el que «La Compañía Fabril Singer» está construyendo en Nueva York en el sitio llamado Broadway, esquina á la calle de la Libertad.

Este edificio, cuando esté terminado, constará de 41 pisos, y la cima de la torre que ha de coronar tan gigante construcción se elevará á 186'65 metros sobre el nivel de la calle. Para formar una idea de lo que esa altura representa, bastará con que indiquemos algunos puntos de comparación:

Las agujas de la Catedral de Colonia se quedan 29 metros por debajo del remate de donde arranca el asta bandera del edificio «Singer». Es 58'70 metros más alto que las Pirámides de Egipto y 64'61 más que San Pedro de Roma.

La gran estatua de La Fe, que sirve de veleta giratoria á la esbelta y celebrada torre «La Giralda», se queda otra «Giralda», tal como es, tendremos la altura del edificio «Singer».

El punto más elevado de la Catedral de Toledo, ó sea la cruz de la veleta, queda 2 metros por debajo de la mitad del edificio «Singer» y 9 metros la espiga de la torre-campanario de la Catedral de Burgos.

La veleta de la torre de reloj de la Catedral de León alcanza sólo hasta la cubierta del cuerpo inferior ó nacimiento de la torre del edificio «Singer».

La cruz veleta de la hermosa torre «El Miguelete» de Valencia sólo llega hasta las claraboyas sobre la cornisa del cuerpo inferior, y la meseta de donde arranca la cúpula del «Miguelete» se queda 6'45 metros por debajo de la cubierta de dicho primer cuerpo y 124 del total del edificio. Así que, las muchas personas que suben hasta la meseta del «Miguelete» y apoyadas en la barandilla contemplan la riante vega valenciana, pueden pensar que, á dos veces y media más sobre aquella altura, se encontrará el inquilino del piso más alto del edificio «Singer».

Finalmente: la altura del grandioso edificio del Banco de España en Madrid no es más ni es menos que la sexta parte del edificio «Singer».

El edificio «Singer» de Nueva-York tendrá 16 ascensores modernos con velocidad de 187 metros por minuto y para 1.225 kilos de peso cada uno.

El solar tiene 1.215 metros cuadrados con 112,50 lineales de fachadas á la calle. Sumadas las superficies de todos los pisos dan un área total de 20.756 metros cuadrados, y el volumen de la construcción resulta de 103.248 m. cúbicos.

Estará provisto de ventiladores, agua filtrada natural, caliente y hielo, bombas para casos de incendio, calefacción, limpiadores de polvo por el vacío, aire comprimido, luz eléctrica y cuanto de más moderno se ha inventado para comodidad y confort.

Se destina casi todo el edificio para oficinas, y cuando esté completamente ocupado podrá contener 6.000 inquilinos;

más que vecinos en muchas poblaciones de importancia.

La construcción de esta clase de edificios tiene por base el acero, sistema que ha obtenido el mayor éxito, tanto por la manera rápida de construir como por su seguridad y firmeza, presentando una irresistible competencia al usado hasta ahora con gruesas paredes de mampostería faltas de luz y ventilación.

En la construcción de este edificio no se empleará ni un centímetro cúbico de madera, cercos y puertas serán de metal y los suelos de cemento y mármol.

Para realizar la construcción de edificios habitables de tan enormes dimensiones y sobre todo este de «La Compañía Fabril Singer», de limitada base con relación á la altura, es necesario resolver problemas de ingeniería muy complicados, y en el edificio «Singer» tienen los constructores completa seguridad de que, á pesar de tener tan monstruosa elevación, será casi imperceptible la vibración aun en los momentos en que sople el más furioso huracán.

La construcción de este edificio avanza con gran actividad y se confía tenerlo terminado el próximo mes de Mayo.

Flota mercante del mundo.

El Lloyd Register para 1907-1908 que acaba de publicarse contiene estadísticas por todo extremo interesantes acerca de las flotas mercantes del mundo entero.

Actualmente, el tonelaje total se calcula en 39.438.017 toneladas contra 37.554.017 que había en 1906 y 1907, lo que representa un aumento de 1.884.900 toneladas.

Los barcos, de vapor y de vela que miden más de 100 toneladas son ahora en número de 30.203 ó sea un aumento de 109 sobre el año anterior. Actualmente hay 20.746 vapores, con aumento de 869 unidades y 9.457 veleros, con disminución de 760 unidades.

El tonelaje medio de los barcos aumenta sin cesar. Los de vela no representan sino una proporción muy reducida del tonelaje total. Los 20 mil 746 vapores de la flota mercante representa en efecto 28.669,811 toneladas, mientras que los 9.457 veleros, solo comprenden 5.469.106 toneladas.

En efecto, durante el año último, el tonelaje de los vapores ha crecido en 2.200.000 toneladas, mientras que el de los veleros ha disminuído en 340.000.

El tonelaje de los veleros ingleses ha disminuído en 125.000 toneladas. A su lado, los americanos y los noruegos resultan grandes propietarios de barcos de vela, estando representados por 650.000 toneladas.

Llega después Francia con 577.000 toneladas, luego Alemania con 404 mil, Italia con 396.000; Rusia con 217.000 y Suecia con 101.000.

Inglaterra tiene 17.001.000 del tonelaje de vapores; las otras naciones del mundo en conjunto sólo tienen 16.968.000 toneladas. En otros términos, Inglaterra, ella sola posee la mayor de las dos partes de la flota mercante de vapores de todo el mundo.

De 1905 á 1907 el tonelaje de vapores de Inglaterra ha aumentado

en 834.391 toneladas, el de los Estados Unidos en 331.148 (principalmente en los Grandes Lagos); el de Alemania en 329.957, el de Noruega en 118.457, el de Holanda en 93.675, el del Japón en 72.494, Dinamarca 71.491, Austria Hungría 59.190, Grecia 48.521, Italia 48.256, Suecia 35.749, Francia 30.631, Brasil 26 mil 433, Rusia 25.135, Bélgica 21.633. España es la única nación que acusa una disminución de 11.038 toneladas.

Crónica local

MEMORANDUM para mañana

Consultorio de La Gota de Leche.—Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 1.

Dispensario de La Liga Antituberculosa.—Rayos X.—Directores los médicos don Antonio Cardona Pons, don Lorenzo Pons Marqués y Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres a cuatro tarde. Domicilio, Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal.—Director don Lorenzo Pons Marqués. Médico.—Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 a 11 mañana, Hospital Civil.

Oficinas.—En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda, de 9 mañana a 1 tarde.

Giro mutuo.—De nueve y media a doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Telégrafos.—De Sol a Sol el Semáforo de Bajoí.—De 8 mañana a 9 noche las estaciones de Mahón y Ciudadela. De 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde la de Mercadal.

Teléfonos.—Comunicación permanente con la Central de la Red interurbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3.

Biblioteca pública.—Abierta todos los días laborables de nueve mañana a dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte.—Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez a doce mañana, y los jueves por la tarde de tres a cinco.

Coche correo.—Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior a las 11 de la mañana; llega a dichos puntos a la 1 y ocho minutos tarde.

Correos.—Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 a 12 mañana.

Santos del día.—Santos Fulgencia y Marcelo.

Sol.—Sale a las 7 h. 8 m. mañana, pónese a las 4 h. 51 m. tarde.

Luna.—Sale a las 3 h. 33 m. tarde pónese a las 5 h. 55 m. mañana.

ALAYOR

Telégrafos.—Días laborables de 8 a 12 mañana y de 3 a 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 a 12 solamente.

Correos.—Recepción y entrega de valores declarados, certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 a 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 a 12 y de 15 a 18, exceptuando los domingos y días festivos que solo será de 8 a 12.

Cartas en lista.—De 11 a 12 todos los días.

Comité Municipal de Unión Republicana

A nuestros correligionarios

Desde hoy están expuestas en todos los pueblos de la isla, a efectos de reclamación durante quince días, las listas del censo electoral confeccionadas últimamente por el Instituto Geográfico y Estadístico.

Interesa en extremo examinar en todos los pueblos las referidas listas a fin de comprobar si se ha omitido la inclusión de cualquiera de nuestros amigos, y, en su caso, presentar las

reclamaciones en tiempo oportuno.

EL COMITÉ.

Mahón 10 de Enero de 1908.

Padrón de vecinos

Ya han empezado los empleados municipales los trabajos para la rectificación del padrón de vecinos.

Como dichos trabajos entrañan verdadera importancia, rogamos a todos nuestros correligionarios no se olviden de inscribirse, pues no figurando en el padrón citado pierden todo derecho a ser incluidos en el Censo electoral.

Casino de Obreros de Unión Republicana

Comisión Recreativa

El próximo sábado se cantará en el Principal por cuenta de este casino la inspirada ópera del Mtro. Verdi

LA TRAVIATA

El sorteo de localidades no abonadas tendrá lugar el viernes a las once y media de su mañana.

La función empezará a las ocho y media.

Terminada la función se celebrará un extraordinario baile de sociedad.

Nuestro colega *El Bien Público* da cuenta anoche del percance ocurrido al carruaje de don Francisco Mercadal, en la carretera de Alayor, en la noche del lunes.

Han informado mal al colega. El señor Mercadal no regresaba del campo en compañía de varios amigos. Acompañado de don Antonio Vidal Villalonga, venía de Alayor a donde habían ido para asistir a una Junta general de la sociedad «Fin del Siglo» en la cual sociedad tratan al parecer de introducir la influencia caciquil, y en la cual junta tras de mucho gritar quedaron derrotados dichos señores, por abrumadora mayoría.

Es de lamentar que el pobre caballo sufriera las tristes consecuencias del viaje, y es de celebrar, y lo celebramos con toda el alma, que los dos prohombres salieran ilesos del percance.

Un consejo ahora al señor Mercadal; nosotros miraríamos el hecho como cosa providencial, que no se mueve la hoja en el árbol sin la voluntad de Dios. Pues en el lugar de nuestro ex-amigo procuraríamos en lo sucesivo ser lo menos cacique posible.

Vapores correos.—De Barcelona en viaje directo ha llegado el vapor correo *Isla de Menorca* esta mañana a las seis y media.

Teatrales.—La Junta del Casino «Tertulia Republicana» de San Luis, acaba de contratar la compañía del Casino «El Consey» para que pase a dar una serie de funciones en dicho Casino.

La primera tendrá lugar el próximo sábado, poniéndose en escena las preciosas zarzuelas «El Duo de la Africana», «El maldito dinero» y «Carmela».

Como el abono es numeroso, no dudamos en que se contarán por llenos las representaciones.

La Escuela y el Hogar.—Interesante sumario contiene el número 7 de la segunda serie de dicha revista pedagógica que en Ciudadela publica el ilustrado profesor de Instrucción Primaria nuestro querido amigo don Juan Benejam.

Cuanto amen la enseñanza encontrarán en dicha revista un caudal de conocimientos de suma utilidad.

Junta Provincial del Censo.—Para esta tarde a las tres ha sido convocada en el local que ocupa el Juzgado de Instrucción, la Junta Provincial del Censo Electoral.

El objeto que motiva esta reunión es el de dar cuenta de los nombramientos de vocal y suplente designados por la Junta local de Reformas Sociales, presentar el informe emitido por la ponencia nombrada en sesión de 13 Diciembre último, y de una comunicación de la Junta Municipal del Censo Electoral referente al local designado para colegio electoral de la Sección quinta.

Bienvenidos.—En la *Isla de Menorca* han regresado hoy de Barcelona nuestros queridos amigos el concejal don Pedro Sintés Pascuchi y el fabricante don Fulgencio Juanico.

Cuesta Larga.—En la sesión celebrada el pasado lunes por nuestro Ayuntamiento se acordó anunciar la oportuna subasta de las obras para la terminación del segundo trozo de la «Cuesta Larga» con arreglo al pliego de condiciones que se halla en poder de la Secretaría de aquella corporación.

Automóvil.—Tampoco ha sido hoy portador el «Isla de Menorca» del nuevo automóvil a gasolina, que es esperado para la empresa ciudadelana.

Corrigendos.—Custodiados por la Guardia civil han llegado en el vapor correo seis corrigendos procedentes de distintas armas, los cuales paran a extinguir condena en la penitenciaría militar de la Fortaleza de Isabel II.

INTERESANTE.—Toda familia debe tener un frasco de Sales de Mediana de Aragón; véase anuncio en cuarta plana.

Sociedad de Obreros de Unión Republicana

De conformidad a lo prevenido en el Reglamento, se convoca junta general ordinaria para el domingo próximo, a las diez de la mañana, para el examen de cuentas respectivas al semestre últimamente finido, y en caso de conformidad, proceder a la aprobación de las mismas.—Mahón 13 Enero de 1908.—F. A. de la Junta Directiva.—El Secretario, Antonio Tudurí Carreras.

DON JOSÉ M.ª MERCADAL Y PONS, Abogado, Alcalde Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de la ciudad de Mahón.

Hago saber: Que en el actual alistamiento de esta población, se encuentran comprendidos los mozos que a continuación se expresan como naturales de ella, é ignorándose sus paraderos se les cita por el presente para que comparezcan ante este Ayuntamiento en los días veintiseis del presente mes en que ha de tener lugar la rectificación del alistamiento y en los siguientes hasta el día ocho de Febrero próximo en el que se cerrarán definitivamente las listas rectificadas, en cuyo plazo pueden presentarse y hacer las reclamaciones oportunas, pues de no verificarlo les parará los perjuicios que la Ley determina.

Mahón 14 Enero 1908.—El Alcalde, José M.ª Mercadal.

MOZOS QUE SE CITAN

Aguilera Gomila, Sebastián, de Jaime y Catalina.

Ardán Cruz, Federico, de Nicolás y Leocadia.

Bagur Bated, Eudaldo, de Miguel y María.

Beltrán González, Antonio, de Antonio y Josefa.

Bernal González, José, de Jesús y María.

Bosch Triay, José, de José y Martina.

Cabcal Herencia, Francisco, de Francisco y Rosa.

Coll Fullana, Pedro, de Jaime y Antonia.

Dalmedo Pons, Juan, de Juan y Juana.

Francisco Bosch, Francisco, de Francisco y Antonia.

García Rosel y Mateu, Enrique, de Antonio y Francisca.

Ginart Martínez, Arturo, de Sebastián y Blanca.

Gonzalez Estrelta, Luis, de Luis y Ana.

Gofialons Olivés, Lorenzo, de Jaime y María.

Herrero, Benito, de Desconocidos.

Jasso Sastre, Manuel, de Vicente y Francisca.

Juan Coll, Matías, de Guillermo y Agueda.

Juan Enrich, Matías, de Guillermo y Agueda.

Lisart Bernat, José, de Vicente y María.

Macías Martí, José, de Ubaldo y Blasa.

Martínez Torres, Domingo, de Pablo y Coloma.

Martín Rodríguez, Francisco, de Francisco y Juana.

Mateo Espáñega, Luciano, de José y Antonia.

Mir Cleto, Juan, de Bartolomé y Ana.

Núñez Taltavull, Rafael, de Rofó y Rosa.

Orfila Carreras, Bernardo, de Francisco y Catalina.

Ortega Pons, Baltasar, de Jaime y Margarita.

Palacio Tornés, Francisco, de Carlos y Joaquina.

Pons Seguí, Antonio, de Antonio y Esperanza.

Quiles Albert, Valentín, de José y Florentina.

Saurina Domenech, Juan, de Miguel y Magdalena.

Sans Cañellas, Jerónimo, de Jerónimo y María.

Sintés, Celestino, de Desconocidos.

Thomas Hernández, Arturo, de José y Dolores.

Vaquer Taltavull, José, de Bartolomé y Antonia.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Formado el alistamiento de los mozos sujetos al reemplazo del ejército del presente año, queda expuesto al público por espacio de diez días en los pórticos de estas Casas Consistoriales a fin de que los interesados puedan presentar las reclamaciones a que haya lugar ante el Ayuntamiento de mi presidencia el día 26 del corriente mes, a las once, en que se reunirá en sesión extraordinaria para proceder a su rectificación.—Mahón 14 de Enero de 1908.—El Alcalde-Presidente, José M.ª Mercadal.

Sociedad «La Protectora de la Pesca»

Se convoca Junta General extraordinaria para el próximo domingo 19 del corriente a las once de la mañana, en el local del Ateneo, para tratar de la disolución o continuación de la Sociedad.—Mahón 12 de Enero de 1908.—El Secretario Accidental, J. Perches.

Matadero

Reses sacrificadas el día 13
1 ternero 145 kilos Estansia de Llimpa
Alayor; 1 id. 217 id. Algandaret; 1 idem
147 id. Juan Chequet de Cornín San

Cristobal; 1 carnero 24 id. Estansia El-cayduset Alayor; 8 cerdos 931 kilos.

Día 14

1 buey 2:8 kilos Pedro Orfila San Clemente; 1 id. 202 id. Son Carabise San Cristobal; 1 vaca 160 id. Juan Chequet se Conecia id. 1 id. 181 id. Vicent Chequet id. id.; 1 ternera 146 id. Eddebuset nou; 2 carneros 23 id. Juan Allés San Cristobal 1 id. 29 id. des Capitá San Clemente; 1 cabra 10 Propio; 9 cerdos 1.097 kilos.

Correo de hoy

LO DE MARRUECOS

Hafid á las potencias

En los círculos diplomáticos se asegura que Muley Hafid dirigirá en breve una nota á las potencias pidiendo que le reconozcan como legítimo emperador de Marruecos, toda vez que ha sido proclamado ya solemnemente y con las debidas formalidades y el ritual acostumbrado en Fez y en Marrakesh, aduciendo, además, como argumento el hecho de que le obedecen y le acatan los más importantes caids y las principales ciudades del imperio.

En el caso de que tal nota sea cursada, sábese que Francia, España é Inglaterra, no darán á Muley Hafid contestación alguna, esperando el desarrollo de los acontecimientos, que ahora adquieren no poco interés en Marruecos.

Se ha establecido comunicación constante entre los Gabinetes de París y Madrid, á fin de marcar con precisión y determinar de modo bien concreto la línea de conducta que ambas naciones habrán de seguir, á medida que las circunstancias lo exijan.

La incógnita que ahora existe á despejar y que por cierto constituye el principal motivo de inquietud, es la actitud que guardará Alemania ante la nota diplomática que se anuncia de Muley Hafid.

Si el Gobierno del kaiser acepta y reconoce como sultán á Muley Hafid, puede crearse un conflicto gravísimo, puesto que ahora Hafid se halla en situación preponderante, mientras que Abd-el-Aziz se encuentra no poco comprometido, sin tropas y sin dinero, teniendo necesidad de pedir socorro á las tropas francesas de Casa Blanca.

Informes de Llavéria

Según cartas suscritas por autoridades marroquíes y muchos informes que recibe nuestro ministro en Marruecos señor Llavéria, procedentes de los cónsules, casi todo el imperio obedece y acata ahora como sultán á Muley Hafid.

Algunos gobernadores han manifestado que no pueden responder de lo que suceda, dada la actual situación.

Un enviado

Ayer debió embarcar en Safi con rumbo á Tánger, un moro muy adicto á Muley Hafid, el cual lleva nada menos que la pretensión de ser recibido como delegado y representante de aquél en las Embajadas y Consulados europeos.

Se ignora cómo le tratarán el Guebbas y Torres; si optarán por encarcelarle ó se contentarán con hacerle reembarrancar para que vuelva por donde vino.

SERVICIO TELEGRAFICO DE «LA VOZ DE MENORCA»

Por la hija de Alfredo Calderón
Barcelona 15, 3:00.

Las suscripciones abiertas en diferentes periódicos republicanos en favor de doña María Luisa Calderón, huérfana del insigne D. Alfredo, están alcanzando grandioso éxito de tal manera que sin contar para nada con los elementos oficiales la pobre huérfana tendrá asegurado su porvenir.

El Ayuntamiento de Valencia en sesión de ayer acordó contribuir con dos mil pesetas á la suscripción abierta con dicho objeto.

Este acuerdo ha sido objeto de muchos elogios no sólo por el pueblo valenciano sino por todo el partido republicano español.

La política.—Trabajos preparatorios.
Barcelona 15, 3:40.

Obsérvase ya en los círculos madrileños el movimiento precursor de la reapertura del parlamento.

Todos los comentarios giran alrededor del proyecto de Administración local y la suerte que puede caberle en el Congreso.

El señor Maura jura y perjura que á principios de Marzo sacará á flote el proyecto en el Congreso, y en el Senado á fines de dicho mes, á pesar de todas las oposiciones.

La vuelta inesperada del señor Dato que se encuentra en Madrid desde el sábado, á pesar de haberse dicho que no regresaría hasta el día 23, ha causado no poca sorpresa y todo el mundo cree que obedece á requerimientos del jefe del Gobierno, que necesita ponerse de acuerdo con el presidente de la Cámara popular para el orden de las discusiones.

Trabajando por la felicidad de España
Barcelona 15, 4:00.

Todos los ministros encuéntrase actualmente en Madrid sin darse punto de reposo y ultimando los proyectos que han de hacernos felices ó poco menos.

De todo ese farrago de proyectos ministeriales, lo único substancioso dícese será el de protección á la marina mercante y comunicaciones marítimas, del señor González Besada, cuyo estudio requerirá algunas reuniones de los consejeros responsables.

Maura previsor

Barcelona 15, 4:15.

La última decisión del señor Maura de contentar á liberales y demócratas en el reparto de las senadurías vitalicias vacantes, interpretase como signo de prudencia y de contemporización con aquellas minorías, que según parece están dispuestas á combatir enérgicamente el proyecto de Administración.

El señor Moret, sin duda por el efecto de estas senadurías, no se muestra tan belicoso como sus correligionarios y como tantas otras veces no sería de extrañar flaqueara ante el enemigo y hasta ayudase á Maura en la aprobación de dicho proyecto.

Conferencia interesante.—El conflicto de Marruecos.

Barcelona 15, 4:50.

Convocados por el señor Maura y al objeto de exponerles la grave situación de Marruecos y conocer su opinión, es probable se reúnan en la noche de hoy en la presidencia del Consejo los señores Salmerón, Moret, Canalejas y otros caracterizados políticos de altura.

Toda la prensa europeacomenta la proclamación en Fez de Muley Hafid como Sultán de Marruecos.

La situación de Ab-del-Aziz considérase cada vez más comprometida. Asegúrase que importantes personalidades moras, que se mostraban adictas á Abd-el-Aziz han jurado fidelidad al nuevo sultán.

Este ha nombrado ministros á algunos que antes lo fueron con el sultán destronado.

Ante tales acontecimientos se abandonará seguramente en absoluto la idea de evacuar Casa Blanca las tropas franco españolas.

Dícese que Ab-del-Aziz se dirigirá á este último punto con objeto de

solicitar el apoyo de las tropas francesas para combatir á Muley Hafid.

Otros informes afirman que Abd-el-Aziz no podrá salir de Rabat, donde los hafidistas lo tienen sitiado.

Consejo de Ministros.—Conferencia importante

Barcelona 15, 5:00

Se ha celebrado Consejo de ministros en casa del señor Maura.

La reunión de los consejeros duró algunas horas.

Luego conferenciaron los señores Maura, Allende Salazar, Pichon y Revoil.

Los reunidos se mostraron reservadosísimos.

Complicase en extremo el conflicto de Marruecos.

Lo que promete Hafid

Barcelona 15, 5:10

El pretendiente al trono de Marruecos Muley Hafid ha enviado una nota al Gobierno francés prometiendo que si triunfa desarrollará una política conciliatoria, procurando conducir al imperio por el camino de la civilización.

Añade que respetará todo lo que acordaron las potencias y que consta en el acta de Algeciras, evitando la guerra santa.

A cambio de todo esto pide la neutralidad de Francia en el pleito que sostiene con el actual sultán Abd-el-Aziz.

El mensaje de Hafid ha sido objeto de muchos comentarios en los centros políticos y créese que causará gran efecto en las cancillerías europeas.

Movimiento de buques de guerra.—Tropas preparadas.

Barcelona 15, 5:25

El acorazado «Carlos V» marcha con dirección á Tánger.

El «Princesa de Asturias» va á Rabat para sustituir al «Pelayo» que se encuentra en aquellas aguas y que regresará para ingresar en la Carraca.

Se ha ordenado que las tropas que se hallan en el campo de Gibraltar estén preparadas para marchar á Marruecos al primer aviso que reciban.

Regreso de Pichon

Barcelona 15, 5:35

El ministro de Negocios Extranjeros de la vecina república Mr. Pichon ha anticipado su regreso, con motivo de la situación grave por que atraviesa el imperio marroquí.

Ha salido con el sudexpreso con dirección á París.

Comentarios

Barcelona 15, 5:45

Se hacen comentarios para todos los gustos respecto á los sucesos que se desarrollan en Marruecos y á la actitud que adoptarán Francia y España.

En lo que coinciden todos es en considerar que Hafid tiene casi asegurado el triunfo sobre Abd-el-Aziz.

La política.—Bloque de las izquierdas.—Maura impertérrito.

Barcelona 15, 5:50

Háblase mucho de la formación de un bloque, en el que entrarían todos los grupos de las izquierdas, para combatir el proyecto de Administración local.

Parece que se han hecho algunos trabajos en este sentido que han dado muy buen resultado.

El señor Maura sigue impertérrito y dispuesto á plantear la discusión de dicho proyecto tan pronto como se abran las Cortes.

Miseria en Ríotinto

Barcelona 15, 6:00.

En Ríotinto se han paralizado los trabajos de las minas de aquella región, quedando desocupados más de tres mil obreros, que se verán en la mayor miseria pues no hay probabilidad de ocuparlos en otros trabajos.

En la Coruña.—Tiros y puñaladas

Barcelona 15, 2:15.

En la Coruña trataron de celebrar una reunión buen número de campesinos, siendo interrumpidos por los solidarios, promoviendo una reyerta en la que sonaron varios tiros y se repartieron algunas puñaladas.

Ignórase el número de los que resultaron heridos.

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones

MAHÓN

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del 14 Enero de 1908, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100	81'91
Deuda Amortizable 4 por 100	100'35
Acciones f. c. Norte España	66'05
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y Alicante	90'10
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo	23'35
Acciones Banco Hispano Colonial	72'00
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	98'50
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 2 1/4 por 100	56'62
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100	102'75
Francos	14'45
Libras	28'82
Mahón 14 Enero de 1908.	

Aviso

Se hallará en Mahón hasta el día 24 de los corrientes el mecánico y representante de la casa Juan Lluís de Barcelona, dedicándose á la venta de Bicicletas de la acreditada marca OCEAN, y de series completas, cuadros, listos, tubos, accesorios, piezas sueltas y neumáticos, admitiendo reparaciones de bicicletas y máquinas para coser, niquelados y esmaltados, y restauración de máquinas para coser por viejas que sean. Precio de restauración desde veinte pesetas hasta cuarenta.

Venta de máquinas para coser restauradas desde cincuenta pesetas hasta ciento cincuenta.

Cambio y compra de toda clase de máquinas de las marcas «Singer» y «Werteuhimm».

Se pasará al domicilio del que lo desee.

Calle de San Bartolomé número 13, Mahón.

BOTE PARA VENDER

Lo está uno de 25 palmos con todos sus enseres y cubierto hasta el banco de popa. Para informes, Calle de la Infanta, número 186.

Casino del Consey

Á los señores socios

—«MIÉRCOLES 15 ENERO 1908»—

— DA DE MODA —

EL PERRO CHICO

LA MALA SOMBRA

A las ocho y media.

LIQUIDACIÓN

ELEGANCIA SOLIDEZ Y BARATURA

En la casa número 67 calle de Prieto y Caules se encontrará calzado que reúne estas tres condiciones.

No equivocarse, el número 67.

Imprenta de Francisco Fábregues á cargo de Miguel Ribé

TUPINAMBA

TOSTADERO DE CAFE CON REAL PRIVILEGIO Y FÁBRICA DE CHOCOLATES

98 sucursales en España 98

Los Chocolates elaborados únicamente con cacao superior y azúcar cristalizado puro, al perfume de vainilla, canela ó sin, no entrando en la mezcla féculas ni otra sustancia alguna.

Tanto los cafés como chocolates pueden ser sometidos á un riguroso análisis en el que se verá su pureza.

La casa TUPINAMBA ha obtenido medalla de oro en las exposiciones internacionales de Higiene y Alimentación de París, Versalles, Lyon, Bruselas, y últimamente en la de Nápoles le ha sido adjudicado el Gran Premio con insignias y medalla de oro que es la más alta recompensa.

SUCURSAL EN ESTA

Cooperativa de los señores Tuduri Hermanos

Proveedores de tropas--Plaza del Príncipe 14

Representante en Menorca: **Jaime Barber Moll**

LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGURO

Capital social: 10.000.000 de pesetas

Domiciliada en PAMPLONA (Navarra)

Seguros infantiles, dotales, de vida, vida y renta vitalicia á plazo fijo, de rentas vitalicias inmediadas y especial para poder redimirse del servicio militar.

= REPRESENTANTES EN MENORCA =

MAHÓN.—D. Domingo Estrada. Puente del Castillo n.º 9.

CIUDADELA.—D. José M. Barceló.

ALAYOR.—D. S. Timoner Hernandez.

VILLACABLOS.—D. Ramón Pons Serra.

SAN LUIS.—D. Gabriel Pons Pons.

HIGIENE DE LA FAMILIA

VINO GENEROSO

Jerez Gentinsin-Quini Santiago

Vino Tónico Reconstituyente

Á base de Quina-gentisin extractos puros

PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

DE

MANUEL DE MORALES

JEREZ DE LA FRONTERA

Único propietario del GRAN VINO MILAGROSO

Privilegio Exclusivo

Este gran Milagroso, es el más recomendado y de mayor aceptación en toda Europa y las Américas, por su admirable preparación y sus maravillosos resultados, por su pureza, su aroma y buen gusto.

La Naturaleza ha dotado al Gran Vino Milagroso "Santiago" como el factor más indispensable de la reconstitución del organismo humano: la excelente y acertadísima preparación de este rico vino, ha completado la obra de la Naturaleza, enriqueciendo sus admirables propiedades y haciéndolo tan asimilable, tan nutritivo y agradable, que completan su benéfica acción y lo hacen como el factor más importante del organismo.

Siempre que el organismo esté debilitado así como en sus padecimientos resultantes: la neurastenia, y en el crecimiento lento y dificultoso de los niños, desganos, malas digestiones, como en las convalecencias de todas las enfermedades, debilidad, pobreza de sangre y dolores de estómago, acúdase al

GRAN VINO JENTINSIN-QUINI SANTIAGO

con entera confianza, como el único que reúne las cualidades esenciales, el mejor y único reconstituyente y regulador del organismo de todos los conocidos hasta hoy.

De venta en todas las capitales, provincias y principales Bañerios de España y del extranjero

Para pedidos á **MANUEL DE MORALES** Jerez de la Frontera.

GRAN VINO MILAGROSO--HIGIENE DE LA FAMILIA

Representante en Menorca:

Francisco Thomás Robert

Gracia, 77.—MAHÓN.

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar y transitar por los predios Matetá y Llumurit antes Estancia d'es Barranch, de este término municipal.

Centro de Enseñanza

bajo la advocación de Santo Tomás de Aquino
Plaza Arravaleta, 9.—Mahón

ESCUELA GRADUADA

SECCIÓN DE PÁRVULOS

Próximo á terminar el nuevo local destinado á completar las espaciosas salas de clase con que cuenta hoy el magnífico edificio de que disponemos y dispuestos siempre á corresponder al favor que el ilustrado pueblo de Mahón nos dispensa, durante el próximo mes de Enero la sección mencionada se dividirá en tres grupos y cada uno en sala diferente.

- 1.º Niños y niñas hasta la edad de unos 4 ó 5 años.
- 2.º Niñas, desde 4 ó 5 á 7 años.
- 3.º Niños, de 4 ó 5 á 7 años

Para llevar adelante nuestro plan de enseñanza disponemos de un local donde los pequeños alumnos estarán en inmejorables condiciones higiénicas, circunstancia indispensable para que la escuela cumpla con los fines que persigue la educación. Contamos también con personal auxiliar y cuatro profesores con título:

- D.ª Magdalena Humbart
- D.ª Efigenia Taltavull
- D. Eusebio Gima y
- D. Mateo Fontirroig

y se encargará cada uno de ellos de iniciar á los párvulos en uno de los cuatro grupos en que dividimos las materias que integran el programa escolar. La enseñanza de este grupo ha de ser eminentemente educativa prescindiendo en toda ella de las lecciones puramente de memoria.

Estas y el exceso de trabajo en los niños de corta edad tan elogiados, la mayor parte de veces, por vosotras ¡madres de familia! tronchan en flor las más felices disposiciones de vuestros tiernos hijos y quizás matan intelectual y físicamente esos seres que tanto amais.

El Director,
MATEO FONTIRROIG

AGRICULTORES

Si queréis ver aseguradas las cosechas y recompensado el trabajo compond vosotros mismos los abonos conforme la fórmula que se os facilitará para cada clase de cultivo.

Las primeras materias que suministra la acreditada fábrica de Productos químicos de los Sres. Francisco Ripoll y C.ª de Palma son sustancias cuya pureza puede comprobarse por medio de un ligero análisis.

Miguel Estela, Nueva 10, Mahón, dará á cuantas personas lo soliciten la correspondiente fórmula y nota de precios.

PURGANTES



De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS
DEPÓSITO:

BANCO DE ALAYOR

Se convoca Junta General extraordinaria para el día quince del corriente á las 4 de la tarde para tratar de la emisión de cuentas en participación por el Banco de Ciudadela.

Alayor 7 enero de 1908.—El Secretario de la J. de G.—Juan Castell.

BANCO DEL COMERCIO DE MAHON

A tenor de lo que dispone el artículo 15 de los estatutos de esta sociedad, su Junta de Gobierno en sesión del 2 corriente, acordó convocar como convoca por el presente, á Junta general ordinaria de accionistas para el día 16 del mes actual á las cuatro de su tarde en el local social, bon objeto de aprobar la memoria, cuentas y balance correspondiente al ejercicio anterior de 1907, y acordar la distribución de los beneficios.

Mahón á 7 de Enero de 1908.—El Gerente—Francisco B. Ponsau.